

广州多区完成 公办初中招生电脑派位

23日,广州多区举行小升初公办初中电脑派位现场会,并于当天将录取结果通知到学生及其家长。广州各区电脑派位情况如何?各区小升初有何变化?

越秀: 8802名学生参加电脑派位

23日,2022年越秀区小学升初中电脑派位现场会在越秀区教育局举行。今年,越秀区小学毕业生有11452人,其中经越秀区教育局审核,有1093名符合政策被批准提前录取,这些学生包括八一海航班、对口直升生、残疾生和三侨生等;有8802名学生参加电脑派位;有920名来穗人员随迁子女被统筹安排到越秀区公办初中就读。

据现场工作人员介绍,电脑派位主要有两个步骤,一是附随机号,二是派位录取。“电脑派位的随机号码是9位数,根据随机函数设计的电脑程序而产生,是跳跃性没有规律的。录取则根据随

机号码的大小以及学生志愿来进行。”

记者在现场了解到,2020年开始,广州市小升初开始实行“公民同招”,各项生源趋于均衡。2022年越秀区小升初有五大变化:一是豪贤中学并入十三中,今年开始停止招生。新初二初三学生在原校址过渡至毕业。二是八一实验学校与广东省海军青少年航空学校联合创办八一华附海航少年班,面向越秀区全区招生,今年招生计划是一个班。三是育才实验学校转为区属公办寄宿制初级中学,招生计划6个班,面向全区招生,招收对象为具有越秀区公办小学学籍,符合

越秀区公办初中电脑派位资格的小学应届毕业生。

四是二中应元学校转为公办,进入二中初中部,今年不再以二中应元的学校名义进行招生。五是到了进一步满足人民群众就近入学的需求,推进中学优质资源分布均衡。今年小升初派位分组中,小学分组保持稳定不变,而每一组的志愿学校数进行微调,从12所学校调整为10所。

值得一提的是,今年越秀区继续支持双胞胎“捆绑摇号”。双胞胎家庭,可以选择单独摇号,每人一个录取结果,也支持“捆绑摇号”,实现一号派位,同校录取。

黄埔: 有4所学校面向全区招生

6月23日下午,黄埔区教育局在黄埔区萝峰小学进行“2022年广州市黄埔区公办初中招生电脑派位”,当晚公布了派位结果,共有5023名学生派位成功。

记者了解到,黄埔区今年“小升初”中,有四所学校是面向对口服务片区之外的黄埔区其他片区招生,也就是面向全区招收初中一年

级新生。这四所学校是广州实验中学、黄埔军校中学、广大附中黄埔实验学校东校区、广州市二中苏元实验学校,四所学校计划招收人数各120人,共480人。派位结果显示,实际招收共480人。除此之外,全区公办初中招生地段分组批次共拟录取学生4543人。

黄埔区教育局提醒,凡被

电脑派位拟录取的孩子,会在6月23日晚上开始向小升初系统家长预留的手机号码发送短信通知。家长也可以在小升初系统查收录取学校的通知。请收到通知的家长按照通知要求,于7月9日,完成注册手续。对于资格审核不符的,提供虚假材料的或不按时参加注册者,取消录取资格。

海珠:

增加2000多个优质公办初中学位

23日,海珠区进行2022年公办初中招生电脑派位。记者从海珠区获悉,今年海珠区符合本区公办初中招生条件的学生继续保持近年来的高位,海珠区在“保供给”的基础上,打了一套初中布局调整的“组合拳”,强化示范性高中辐射引领,进一步推动初高中教育的贯通衔接,提升初中优质均衡水平,今年公办初中招生实现“学位更多、结构更优”。

据悉,海珠区今年推动“民转公”工作,原珠江中学(逸景校区、万胜围校区)、原南实初级中学两所民办学校转为区属公办初中,共可为海珠区增加2000多个优质公办初中学位。两所学校转为公办学校后分别更名为:广州市海珠区六中珠江中学、广州市南武实验学校,并分别委托广州市第六中学、广州市南武中学管理,参与电脑派位招生,更好地满足家长多元化的教育需求。

据了解,海珠区以区内示范性高中为核心学校,加大集团化办学深度,进一步推动初

中优质均衡发展。一是五中教育集团新增五中东晓学校(原东晓中学)和海珠外国语实验中学附属学校(原第九十八中学)两所学校,分别委托集团核心学校五中和优质学校海珠外国语实验中学管理。二是南武中学与岭南画派纪念中学进行合并重组,原岭南画派纪念中学以南武中学(岭南画派纪念校区)进行招生。三是新成立九十七中和四十一中两个教育集团,将晓园中学、蓝天中学、劬劳中学等学校纳入集团管理。

记者获悉,今年海珠区在推动初中均衡发展的同时,也进一步加大对高中的投入,增加公办高中学位,其中五中新增金碧校区288个示范性高中学位。同时,在第四十一中学启动宿舍建设工程,改善办学条件;在第九十七中学启动校本部升级改造,进一步扩大校本部办学空间,优化办学条件;南武中学岭南画派纪念校区,将借力“百年南武”的资源,进一步弘扬岭南画派优秀传统文化,实现美术特色与学科教学质量双提升。

花都:

城区中心学校提供3778个派位数

23日,花都区2022年城区小升初电脑派位仪式顺利完成。今年花都区范围内参与电脑派位的初中共20所,参与电脑派位的学生人数为5264人,用于电脑派位学位数为5266个。

其中,城区中心学校可提供的派位数3778个,满足家长对优质学位的需求。本次

电脑派位在家长代表的操作下进行。派位的电脑程序是在单机(不联网)的环境下运行,确保独立性、安全性和保密性。派位结束后,录取结果发放到各毕业小学,家长可自行到毕业学校进行查询,并于7月9日到录取学校注册。

儿童到发热门诊就诊 可以回家等核酸结果

羊城晚报讯 记者林清、通讯员穗卫健宣报道:近期,受流感影响,广州地区的发热门诊患者特别是儿童患者明显增加,就诊等候时间变长。6月23日,广州卫健委发出通知,对发热门诊就诊的0-14岁儿童,如患儿及其陪同家属无新冠流行病学史,非中高风险地区或涉疫地区旅居史,健康码为绿码,且患儿已完成核酸采样和信息登记的,就诊结束后无需等候核酸检测结果,即可离开发热门诊,返回家中观察,等待核酸检测结果,返回途中应避免乘坐公共交通工具。其他发热门诊就诊患者,在核酸检测结果反馈前,应在发热门诊进行留观。

为应对流感给发热门诊带来的就诊患者增多问题,广州市卫健委还提出六点要求:各医疗机构要根据诊疗需求进一步加

大投入,增加核酸检测设备,缩短核酸结果反馈时间;要将新冠核酸采样、血常规检测环节前置安排,减少患者等待检查结果时间,避免人员聚集;广州地区设置发热门诊(诊室)的医疗机构要做到应开尽开,创造条件解决发热患者就诊需求,不得停诊或关停,不得推诿、拒诊患者;

强化发热门诊(诊室)医务人员配备,通过增设诊室和增加医务人员等方式应对高峰期患者发热门诊(诊室)就诊需求,必要时组织全院支援;各医疗机构可结合实际,在普通儿科或内儿科门诊等区域,增设儿童流感复诊专区,诊治无新冠流行病学史的流感复诊患儿;各医疗机构要严格落实首诊负责制,压实首诊医师职责,把流行病学史问清楚、问明白,并选派有经验的医务人员担任预检分诊人员,及时有序分流患者。

急诊室故事

羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 江赞 李建基

黑色“水泡”竟藏虫子?

医生提醒: 蜱虫咬伤切勿“硬拽”

“医生,我这只只是个发黑的水泡,里面怎么会有只虫子啊!”6月21日上午,广州市民刘女士(化名)在公园游玩的过程中突然感觉脚后跟痒痒灼痛,竟不知何时起了一个黑色的“水泡”,看起来即将脱落却又难以下手处理。以防万一,刘女士即刻前往南方医科大学第五附属医院就诊。皮肤科主任医师孙乐栋判断患者或被蜱虫叮咬,对患者进行消毒处理后,孙乐栋在“水泡”内将蜱虫取出。

据介绍,被蜱虫咬了不应用蛮力拔出。“蜱虫前端长有倒刺,发现蜱虫叮在身上时,千万不要生拉硬拽。”孙乐栋提醒道:“蜱虫受到刺激后,会更加拼命地往体内钻,并释放

大量的唾液和传染性病原体。被蜱虫叮咬后可以将酒精涂在蜱虫身上,使蜱虫死亡或头部放松,再用尖头镊子取下蜱虫,远离皮肤。”

“取虫时不要左右摇晃或扭曲转动镊子,蜱虫的口腔长有倒刺的,多方位的拖拽可能会折断蜱虫的头部或口部,从而在皮肤中遗留蜱虫残肢,增加感染机会。”孙乐栋强调,取出蜱虫后要用肥皂水或者温水和的消毒液彻底清洗被叮咬过的皮肤和手部,并注意是否出现皮疹或者感染迹象。

记者注意到,广东近日持续高温、降雨,蚊虫肆虐,咬伤群众的事件屡屡冲上网络热搜,引起了大众广泛关注;除了蜱虫,还有红火蚁和隐翅虫。

链接 “物理”防御是最有效的防虫手段

如何在草丛、公园避免与蚊虫“亲密接触”?记者采访了“你好南昆”自然学校校长、自然解说员、生态摄影师彭宇。

“面对蚊虫还是要以预防为主。”彭宇表示,在户外活动时应尽量避免皮肤裸露,不穿短裤、拖鞋进入灌木丛;“长袖、长裤是隔绝蚊虫最有效的物理防御手段。”

彭宇建议,在不熟悉的户外进行活动时要查阅相关材料,对当地的生物分布、蚊虫种类做大概的了解,并针对不同的情况做好相应的防护措施、药品准备。

关于蜱虫的防护,彭宇介

绍道:“尽量不要去绿化带。户外活动结束后要重点检查肘窝、腋窝、脖子、耳朵背、腹股沟、头发里等虫子容易藏身的地方,看看有没有小红点、肿包等。”他提醒,蜱虫不仅会叮咬人,动物也是它的寄生目标。如果出门带了宠物,回家后也要仔细给洗洗澡做个检查。

“防护红火蚁要远离蚁穴和疑似蚁穴的小土堆,不在野外席地而坐,不赤脚在草地上活动。”彭宇说道,“被叮咬后要保持伤口清洁,不要抓挠,避免将脓包弄破,以免二次感染。有过被咬史或叮咬后反应较剧烈的,速到医院就医。”

经济琪观

□戚耀琪

大王椰子叶又伤人 种树要将林木致害放在预防的第一位

6月22日,广州一段“男子被巨大椰子树叶当场砸伤,倒地不起”的视频在网络热传,现场视频显示,树叶有近2米长,一旁有人晕倒在地。据媒体报道:伤者已经送医治疗,但情况仍较重,颅内有机血。暴雨季节,大王椰子树的问题再次引发关注。据悉,此类“空中炸弹”事件在广东已非首次。

广州作为亚热带城市,大王椰子树木种植面积广阔,在公园、校园、马路边都能看到它的身影。这种棕榈科的大型乔木,因为身形高大笔直,相对于其他树木来说,显得视野高度统一,顶天立地,因此也成为园林部门的重要选项。

如果从“经济”角度来看,大王椰子确实有其优势,因为它没有婆婆的树冠,不需要修剪整形,节省维护和浇灌成本。相比于榕树的占地面积,种大王椰子就像插电线杆一样,不占道、不突出路面。

作用是叶子存在“砸人”的隐患。因为大王椰子一片叶子动辄两三米长,重的可以达60斤,要是直接砸在人的头顶后果不堪设想。

有人说这是意外天灾不可避免,但如果它是人工种植,是有管养单位的,那么完全是可以问责并要求赔偿的。按照民法典第一千二百五十七条规定,因林木折断、倾倒或者果实坠落等造成他人损害,林木的所有人或者管理人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。因为大王椰子的叶茎厚实不会说掉就掉的,完整断落前已有迹象。这就意味着,如果没有详尽真实的管护巡查记录,也没有天气突变等外因,管理方可能是要担失察之责的。此前多次发生的大王椰子砸人案例,受害者也因此获得了不同程度的赔偿。

在人员密集的城市里,一片大树叶引发的祸害可轻可重。无论是砸人、砸车还是砸到其他财物,对公众权益都是一种损害。因此,树种的栽种区域和管护护能力同等重要。只要是人工种植,就要将林木致害放在预防的第一位。

注意绕行! 内环路这两个路段将在夜间封闭施工

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员刘鹏、张佳宝报道:广州市中心城区交通项目管理中心6月23日发布消息:该中心将于6月26日凌晨0时至6时,对内环路A线(达道路至共和路、东风东路至梅东社区)等桥跨进行桥梁灌胶加固施工。7月2日凌晨0时至6时,内环路B线(环市西路小学至西湾路、广园西路至客运站)等桥跨进行桥梁灌胶加固施工。其中,内环路A线的封闭

路段为:内环路A线东南路一梅东路段方向道路,江湾桥、海印桥往内环路黄埔大道、先烈路方向(内环路A线)各入口。

内环路B线的封闭路段为:内环路B线西场立交至广园西立交段方向道路,内环路B线西场立交往火车站方向各入口、内环路B线广园西立交往火车站方向匝道。

届时,相关区域的交通组织将作出调整,过往车辆注意绕行。

为研究如何科学防雷 广州有群人主动“引雷劈”

羊城晚报讯 记者梁伟、通讯员屈静安报道:“俾雷劈”在粤语语境中并不是“好事”。在广州,有群人不仅极度关注“雷劈”,还设法主动“引雷劈”。记者6月23日从中国气象局雷电野外科学试验基地获悉,该基地近日利用华南地区易发雷雨的气候条件,成功实施了2022年度首次人工引雷试验,该技术有望推动我国一系列科学防雷和

用雷的技术发展。据悉,中国气象局雷电野外科学试验基地设在广州市从化区,由中国气象科学研究院与中国气象局广州热带海洋气象研究所(以下简称“热带所”)共建。过去17年,两家科研机构已在广州持续开展多次人工引雷试验。在此前华南持续强降雨水期间,该基地通过发射7枚引雷火箭,成功触发4次闪电,让该基地成功实施了2022年度首次人工引雷试验。

据悉,相比难以预料的自然雷电,人工引雷产生的闪电相对安全可控。科研人员通过人工引雷触发的闪电,研究各项科学防雷和用雷技术。近期“热带所”雷电团队结合自身研究特色,与南方电网联合开展地电位抬升等雷电防护观测试验;与广东电网和南理工开展开展100米真实架空线路人工引雷直击破坏试验;联合中国人民解放军军事科学院防化研究院开展闪电高能射线观测试验。上述试验,有助我国进一步提升雷电监测、预警和防护相关技术,帮助社会科学防雷乃至可控善用雷电资源。



科研人员人工引雷试验 通讯员供图



水上民族音乐会呈现中华文化视听盛宴 羊城晚报记者 严艺文 摄

坐游船 听民乐

现中华文化视听盛宴 珠江水上民族音乐会呈

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员公宣报道:当“坐游船,听民乐”6月23日,广州公交集团联手广东民族乐团,以惠民公益的形式,在珠江游船上开了一场水上民族音乐会。广东民族乐团的倾情演奏,为市民们带来了别具特色的视听盛宴。

《彩云追月》《牧羊曲》《步步高》《赛马》……23日上午,在“广百号”珠江游船上,一首首耳熟能详的演奏曲目赢得了市民乘客的阵阵掌声。广东音乐小合奏、高胡独奏、三弦独奏……广东民族乐团通过独奏、合奏的形式,将中华文化的深厚底蕴和多样性以音乐的方式呈现给市民。

“本次水上民族音乐会完全以惠民公益的形式,邀请海幢街、人民街约40位街坊一起登船欣赏。”广州公交集团客轮有限公司相关负责人介绍,本次与广东民族乐团的跨界合作,是广州公交集团继打造“国乐巴士”主题公交后,在传承优秀传统文化方面推出的又一创新举措。此次活动结合了双方的

优势资源,将优秀的民族音乐由固定的音乐厅推广至流动的珠江游上,实现了文旅与艺术的深度融合,为民族音乐的推广探索了新模式。

在水上民族音乐会间隙,登船的街坊们还能享用蛋糕、酸奶、水果等,听民乐、品美食、赏江景。来自海幢街的街坊梁姨第一次在游船上听音乐会,她说:“平时我就喜欢看公益演出,这次水上民族音乐会的体验很独特。”

珠江客船+民族音乐会,不仅拓宽了民族文化的传播渠道,也助推了广州文化旅游事业的发展。近年来,广州公交集团旗下客轮公司围绕“一码头一景区,一船舶一主题”的规划思路,以“珠水百年”品牌建设为核心,通过深入挖掘珠江水文化,已开发“珠水百年·水上茶居”“珠水百年·南笑林”“珠水百年·水上人家”等多项文旅服务,从多元化、立体化跨界联动出发,结合各种文化创意产品,引领传统文化传播事业发展的新风尚。